

# 反间谍 人人有责

## 反间谍知识手册

机关、团体和其他组织应当对本单位的人员进行维护国家安全教育，动员、组织本单位的人员防范、制止间谍行为。

公民和组织应当为反间谍工作提供便利或者其他协助。发现间谍行为，应当及时向国家安全机关报告。

在国家安全机关调查了解有关间谍行为的情况、收集有关证据时，有关组织和个人应当如实提供，不得拒绝。

任何公民和组织都应当保守所知悉的有关反间谍工作的国家秘密。

吉林省暨长春市国家安全工作领导小组办公室  
吉林省国家安全厅  
2017年4月

间谍行为或线索举报电话：12339



### 3 什么是间谍行为？

根据《反间谍法》第三十八条规定，间谍行为是指下列行为：

- (1) 间谍组织及其代理人实施或者指使、资助他人实施，或者境内外机构、组织、个人与其相勾结实施的危害中华人民共和国国家安全的活动；
- (2) 参加间谍组织或者接受间谍组织及其代理人的任务的；
- (3) 间谍组织及其代理人以外的其他境外机构、组织、个人实施或者指使、资助他人实施，或者境内外机构、组织、个人与其相勾结实施的窃取、刺探、收买或者非法提供国家秘密或者情报，或者策动、引诱、收买国家工作人员叛变的活动；
- (4) 为敌人指示攻击目标的；
- (5) 进行其他间谍活动的。

#### 【典型案例】曹某间谍案

曹某在工作之余经常在网上寻找赚钱机会，在多家求职网站发布了个人资料。2013年底，一位说着生硬中国话的自称某军事杂志“主编”的人打电话给他，有一份现场考察员的工作可以给他做。在金钱的诱惑下，曹某一到周末、节假日就按照“主编”指令到附近军事基地转悠，并在对方指使下购买了进口高倍望远镜及用于手机拍摄的专用镜头。曹某先后到某军用机场和某舰船基地拍摄照片传给“主编”，从中获得丰厚的报酬。而这位所谓的“主编”的真实身份却是一名窃取情报的境外间谍。2014年4月，国家安全机关对曹某实施抓捕，并在其住处当场查获其作案所用的照相机、望远镜、笔记本电脑等涉案工具。

间谍行为或线索举报电话：12339

### 1 当前我国反间谍斗争面临着怎样的形势？

反间谍斗争是维护国家安全利益、维护社会政治稳定的重要工作。大量事实表明，随着我国国家综合国力的不断增强和国际战略格局的深刻变化，境外间谍情报机关从各自国家战略利益出发，不断加大对我间谍情报活动的力度。国家安全机关侦破的大量间谍案件充分说明，境外间谍情报机关运用人力和技术的各种方法手段，策反发展我境内人员，刺探、窃取、收买国家秘密，开展各种渗透破坏活动，对我国家安全利益造成了严重危害。在全面深化改革开放的条件下，切实加强反间谍斗争十分必要。

### 2 《反间谍法》的制定和实施有什么重要意义？

党的十八大以来，党中央与时俱进，在维护国家安全利益、维护社会政治稳定方面，采取了一系列新的重大举措。特别是习近平总书记在全国国家安全委员会成立会议上提出了总体国家安全观，为新形势下加强国家安全工作指明了正确的方向，是新时期开展国家安全工作的重要指导思想。根据形势、任务和要求的变化，党中央决定加强国家安全立法，制定一部具有综合性、全局性、基础性的新国家安全法。在原国家安全法基础上修改完善，适应和加强反间谍斗争的需要，形成一部规范和加强反间谍的专门法律。同时，将原国家安全法规范保障的反间谍斗争以外的防范打击其他危害国家安全行为的斗争内容，通过总体国家安全法和其他新的专门立法加以保障解决。这是党中央作出的一项重大战略决策，完全符合维护总体国家安全的要求和加强反间谍斗争的迫切需要。

### 【典型案例】张某间谍案

2014年4月，张某用手机聊天时收到了一个陌生人的交友申请，对方自称境外杂志编辑，想要聘请张某兼职为军事舰船专栏提供“辽宁舰”照片。受“兼职”的优厚报酬吸引，张某开始为对方工作。而这名“编辑”实际上是国家安全机关早已关注的境外间谍人员。在这名境外间谍人员的指使下，张某多次进入敏感区域，拍摄大量军事目标照片传到境外，先后向对方提供“辽宁舰”照片500多张，对国家军事安全造成了严重威胁。2014年8月，张某被当地国家安全机关抓获，等待他的将是法律的严惩。

### 3 可以依照规定查缴有关组织和个人的电子通信工具、器材等设备、设施。查验中发现存在危害国家安全情形的，国家安全机关应当责令其整改；拒绝整改或者整改后仍不符合要求的，可以予以查封、扣押。

### 4 可以提请海关、边防等检查机关对有关人员和资料、器材免检。

### 5 对于用于间谍行为的工具和其他财物，以及用于资助间谍行为的资金、场所、物资，可以依法查封、扣押、冻结。

### 6 可以会同有关部门制定反间谍技术防范标准，指导有关部门落实反间谍技术防范措施，对存在隐患的部门，可以进行反间谍技术防范检查和检测。

### 7 国家安全机关的工作人员依照规定出示相应证件，有权查验中国公民或者境外人员的身份证明，向有关组织和人员调查、询问有关情况。

### 8 国家安全机关的工作人员依照规定出示相应证件，可以进入有关场所、单位；经过批准，出示相应证件，可以进入限制进入的有关地区、场所、单位，查阅或者调取有关的档案、资料、物品。

### 9 国家安全机关的工作人员在依法执行紧急任务的情况下，经出示相应证件，可以优先乘坐公共交通工具，遇交通阻碍时，优先通行。可以优先使用或者依法征用机关、团体、企业事业组织和个人的交通工具、通信工具、场地和建筑物。

### 10 国家安全机关的工作人员依法执行职务受法律保护。

间谍行为或线索举报电话：12339